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Declaraciones del Diputado Wálmaro Gutiérrez
Presidente de la Comisión Económica
en la Asamblea Nacional
15 de Febrero del 2019

Muy buenos días, Compañeras y Compañeros, estimad@s Herman@s de los Medios de Comunicación. Queremos agradecer su participación en esta culminación del Proceso de Consulta y Dictamen para las Reformas a la Ley 822, Ley de Concertación Tributaria.
Consideramos oportuno, necesario e importante informarle al Pueblo de Nicaragua cuáles han sido los resultados de un Proceso de Consulta que todos hemos considerado exitoso por su altísimo nivel de participación en el mismo.

Lo primero que creo que hay destacar, Compañeras y Compañeros, es que este Proceso de Consulta a la Iniciativa de Reforma Tributaria se realizó en los días 28, 29, 30 de Enero y el 5 de Febrero del corriente año; sin embargo hay que precisar, que este Proceso de Consulta fue más allá del 5 de Febrero, incluso 48 horas atrás todavía estábamos recibiendo los últimos aportes de los diferentes Sectores que quisieron participar, tanto de manera presencial, como por la vía escrita, en todo este Proceso.
En esta Consulta también debemos destacar la participación permanente de los Compañeros del Ministerio de Hacienda y Crédito Público, de la Dirección General de Ingresos, de la Dirección General de Servicios Aduaneros, y del Director Ejecutivo del Instituto Nicaragüense de Seguridad Social.

Queremos informarles también que en este Proceso de Consulta participaron, tanto de manera presencial, como de manera escrita, 89 Empresas, Entidades, Organizaciones provenientes de Sectores, Gremios, Cámaras, Empresas del Sector Agropecuario, Productivo, Sector Educativo, Sector Servicio, Sector de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa, y Representantes de Grandes y Principales Contribuyentes de este País. En otras palabras, hubo una Representación mayoritaria del Sector Privado y Productivo de nuestro País.

También hay que señalar que, al Proceso de Consulta no asistieron 19 Entidades que fueron invitadas directamente por la Comisión de Producción, Economía y Presupuesto, y que sencillamente decidieron no asistir; sin embargo, la gran cantidad de Participantes en este Proceso de Consulta ha hecho que esta Reforma a la Ley de Concertación Tributaria, sin temor a equivocarme, sea una de las Iniciativas más consultadas de los últimos años en nuestro País. Y eso demuestra la Voluntad Política de nuestro Gobierno, y particularmente de la Comisión de Producción, Economía y Presupuesto, de desarrollar nuestro trabajo legislativo a la par de los Sectores Productivos, caminando a la par del Pueblo de Nicaragua.

Diferentes Federaciones, Confederaciones, Cámaras, hicieron los correspondientes aportes y creemos necesario iniciar destacando lo siguiente: En principio, es una realidad que nosotros tenemos la impostergable necesidad de continuar avanzando en la Restitución de Derechos del Pueblo nicaragüense.
Si ustedes observan, desde el año 2007 y hasta principios del Año 2018 este País presentó un proceso de crecimiento de aproximadamente el 5.3%, y eso nos permitió reducir significativamente la Pobreza y la Pobreza Extrema en nuestro País. Tuvimos y hemos tenido la posibilidad de multiplicar de 3,000 a 14,000 millones de córdobas los Presupuestos de Salud y Educación; de 1,000 a más de 7,000 millones de córdobas los Presupuestos de Infraestructura en nuestro País. Hemos sido reconocidos internacionalmente como uno de los Países más Seguros de la Región Centroamericana; la Seguridad Ciudadana de nuestro País ha sido envidia en la Región Centroamericana. Y por otro lado, hemos tenido la oportunidad de apalancar con un excelente suceso el Sector Productivo y particularmente Agropecuario de nuestro País.
También es de todos conocidos, que, como consecuencia del intento fallido de Golpe de Estado, que además de generar pérdidas de Vidas Humanas, que todos lamentamos, de manera colateral, este nefasto proceso que impulsaron Sectores minúsculos de la Sociedad pero con alto poder de daño, generó como consecuencia que nuestra Economía se viera severamente afectada. No obstante, gracias a Dios en primer lugar, y gracias a la Voluntad del Pueblo de Nicaragua, hemos venido recobrando, poco a poco, la Paz, la Estabilidad, el Diálogo, la Concordia, y el Bienestar de las Familias nicaragüenses.

No obstante todo eso, se hace imperativo retomar ese esfuerzo que nosotros habíamos venido desarrollando de la Restitución de Derechos del Pueblo nicaragüense. Es por eso que nosotros hemos venido desarrollando una serie de acciones, y una de estas acciones es la que la mañana de hoy queremos darle a conocer al Pueblo de Nicaragua, y que tiene que ver con Reformas a la Ley de Concertación Tributaria.

Lo primero entonces que hay que aclarar aquí es que, esta no es la Reforma Tributaria que nosotros debíamos de estar discutiendo en este momento. Si nosotros hubiésemos mantenido ese Clima de Paz, de Estabilidad, de Crecimiento, nosotros estuviésemos discutiendo otro tipo de Reformas Fiscales; no obstante, se hace imperativo hacer esfuerzos para garantizar una mayor recaudación que nos permita garantizar el financiamiento sostenido de todos los Programas y Proyectos que existen en el Presupuesto General de la República y que están impulsados por nuestro Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional.

Nosotros no podemos permitirnos retroceder un solo un paso en continuar garantizando Educación Gratuita y de Calidad para l@s nicaragüenses; Salud Gratuita y de Calidad; mejores Caminos, mejores Carreteras; Proyectos de Agua Potable y Alcantarillado Sanitario; más habilitación al Sector Productivo; mayores Programas que vengan a beneficiar a nuestra Niñez.

Por otro lado, continuar avanzando en la Cobertura Eléctrica, tanto en la Ciudad como en nuestra Zona Rural; garantizar todos los Subsidios que existen en el Presupuesto General de la República y que impactan o benefician a grandes Sectores económicamente vulnerables de nuestro País: El Subsidio al Transporte Urbano Colectivo, el Subsidio al Consumo de Agua Potable, el Subsidio al Consumo de Energía Eléctrica para los Herman@s que consumen de 150 kilovatios hacia abajo; Casas para el Pueblo, Calles para el Pueblo, Bono Solidario, el Plan Techo, el Plan Usura Cero para beneficiar a Mujeres nicaragüenses que han hecho una excelente labor como Emprendedoras y Empresarias.

Todos esos Programas y Proyectos que el Pueblo de Nicaragua conoce, y ha vivido y ha disfrutado, son una Reivindicación que nosotros debemos continuar garantizando.

Por otro lado también tenemos la responsabilidad de garantizar la suficiencia y la solidez financiera de nuestro INSS, de nuestro Instituto Nicaragüense de Seguridad Social, y todos los Programas que a través de esa Entidad del Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional han beneficiado a centenares por no decir miles de nicaragüenses.

Programas de Hemodiálisis que nunca en otras Administraciones se habían visto; Programas Oncológicos, Programas para Personas que padecen de Diabetes y que están prácticamente cubiertas en un 100% de su atención y medicamentos, son Derechos y Reivindicaciones que no podemos retroceder ni un paso, porque es y siempre ha sido el Compromiso del Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional con el Pueblo de Nicaragua.
Por lo tanto, para poder continuar en esa Senda de Progreso, de Justicia, de Paz y de Estabilidad, nosotros hoy en día en la Comisión de Producción, Economía y Presupuesto, hemos venido a presentar un Dictamen a la Ley de Concertación Tributaria, Ley 822, que casualmente tiene ese objetivo fundamental: Garantizar los recursos suficientes para continuar avanzando en la Restitución de Derechos del Pueblo nicaragüense.

Por lo tanto, le informamos al Pueblo de Nicaragua, que la Comisión Económica de la Asamblea Nacional, ha dictaminado favorablemente esta Reforma. No obstante, también la misma Iniciativa ha tenido Modificaciones importantes como consecuencia 

del Proceso de Consulta y la participación de todos los Sectores de la Sociedad nicaragüense.

Queremos hacer un recuento breve y conciso de cuáles son los principales cambios o las principales modificaciones que presenta esta Propuesta de Dictamen. Como consecuencia del intercambio que se tuvo con el Sector Cooperativo de nuestro País y las Asociaciones de Productores en este País, se llegó a la decisión de incrementar el techo a la exención del pago del Impuesto sobre la Renta y Pago Mínimo Definitivo a las Cooperativas de nuestro País, pasando del techo exento de 40 millones de córdobas a 60 millones de córdobas de ingresos brutos. Eso viene a impactar de manera positiva en la liquidez de nuestro Sector Cooperativo, y hace mucho más competitivo a nuestro Sector. Esta decisión ha sido tomada con el respaldo del Sector Cooperativo de nuestro País. 

Por otro lado también, se tomó la decisión de fortalecer el Mecanismo para garantizar que el 1.5% del reintegro tributario del Valor FOB a las Exportaciones continúe 

vigente, con una salvedad. Los diferentes Sectores que visitaron y participaron en la Consulta le transmitieron a la Comisión Económica, que ellos querían sentir que hay una garantía, que ese beneficio tributario del 1.5% de reintegro del Valor FOB a las Exportaciones realmente le llegara al Productor o al Fabricante de los Bienes exportados. 
Desgraciadamente, hasta la fecha ese beneficio ha quedado prácticamente retenido en el Intermediario o Exportador y no ha venido a beneficiar al Productor o al Fabricante. Por lo tanto, se mantiene el reintegro tributario del 1.5% a las Exportaciones FOB, pero se mejora la redacción del Artículo, garantizando de que la Dirección General de Ingresos debe garantizar que efectivamente ese beneficio llegue al Productor, o llegue directamente al Fabricante. 

Y por otro lado, se impone una responsabilidad al Retenedor de este 1.5% para que demuestre a la Administración de Rentas, o sea, a la Dirección General de Ingresos, que efectivamente se trasladó este Beneficio al Productor o al Fabricante. Si no se demuestra, inmediatamente se convierte en una deuda tributaria hacia este Retenedor. ¿Esto que me permite? Que este 1.5 de Reintegro Tributario realmente vaya adonde debe llegar: A las manos de los Productores y Productoras nicaragüenses, a las manos de los Fabricantes nicaragüenses, que producen o fabrican estos Bienes para enviarlos fuera de nuestras fronteras.

Luego de eso, tuvimos la oportunidad de recibir al Sector de la Pesca de nuestro País, y se llegó a la decisión de respaldar una Propuesta que se hizo en relación al tema del Pago Mínimo Definitivo para este Sector muy particular de la Economía, como es el Sector Pesquero.

Todos ustedes saben, que como consecuencia de esta Propuesta, los Grandes Contribuyentes pasarán a contribuir del 1% de sus ingresos brutos al 3% de sus ingresos brutos; sin embargo, hay una excepción en el caso del Sector de la Pesca, que pasarán a tributar del 1% de sus ingresos brutos al 2%, no al 3%... ¡Al 2% de sus ingresos brutos!
Consideramos que esta es una medida excepcional que viene a respaldar y tiene coherencia con todas esas Acciones de fomento que el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional ha promovido para fortalecer y apalancar el desarrollo del Sector Pesquero, especialmente en la Costa Caribe de nuestro País.

Luego de eso, siempre hablando de las formas de entero del Pago Mínimo Definitivo, ustedes recuerdan que nosotros recibimos a varias Delegaciones de Supermercados de nuestro País, y ellos nos transmitieron la inquietud de que consideraban no correcto que su base gravable cambiara de los márgenes de comercialización a ingresos brutos. 

Después de discutir este tema con los Representantes que asistieron a este intercambio con la Comisión Económica, se tomó la decisión de respaldar la solicitud y mantener a los Supermercados en su carácter de Grandes Contribuyentes, contribuyendo siempre bajo márgenes de Comercialización; aunque obviamente al ser Grandes Contribuyentes pasarían siempre del 1% al 3%, pero sobre sus márgenes de Comercialización o Comisión.

Luego de eso también se abordó de manera muy seria, muy responsable el tema de las Exenciones y Exoneraciones. Y aquí quiero ser muy puntual y concreto en las decisiones que ha tomado la Comisión Económica al particular, para después mandarlas a ser discutidas por el Pleno de la Asamblea Nacional.

Queda claramente establecido dentro de las Exenciones y Exoneraciones del IVA en el Numeral 4 el Arroz, en cualquier tipo incluido la granza, dentro de los Bienes Agrícolas Primarios no sometidos a procesos de transformación y envase. Asimismo, en el Numeral 5 se incluye el Azúcar Sulfitada. 

Por otro lado también, en el Numeral 6  se recoge una solicitud hecha por la Micro, Pequeña y Mediana Empresa, y particularmente de los Panificadores Micros, Pequeños y Medianos de este País, y se incluye el Pan dulce artesanal y tradicional y la levadura para el procesamiento y la producción de este tipo de Bien de Consumo dentro de las Exenciones y Exoneraciones.

En el caso particular de Bienes de la Canasta Básica, primero queremos decirles con total propiedad, que los Bienes de Consumo Popular, Bienes Alimenticios de Consumo Popular contenidos en la Canasta Básica continúan completamente libres de todo gravamen o tributo. Eso es bien importante que lo sepa el Pueblo de Nicaragua, porque por desgracia se ha pretendido tergiversar, se ha pretendido manipular con esta información. 

Reitero, en particular y en el caso de la Carne por ejemplo, los cortes populares, tanto de la carne de Res como la carne de Cerdo, o los Pollos, permanecen prácticamente sin gravamen. En este caso particular se mantiene libre de todo gravamen la Carne en sus diferentes cortes y despojos, incluso la Carne molida corriente. ¿Qué se excepciona? Lo que normalmente se excepciona en todo tipo de medidas parecidas a esta, que son los Filetes, Lomos, Costillas, otros Cortes Especiales, y Lengua.
En la Carne de Cerdo también en sus diferentes cortes y despojos permanece exenta, excepto los Filetes, Lomos, Chuletas, Costillas, y Tocino, y obviamente la Carne de Pollo en sus diferentes piezas, incluso el Pollo entero, exceptuando la Pechuga con alas o sin alas. Obviamente, temas como el Gas Butano, los Bienes Muebles usados se mantienen libres de todo gravamen. 
Luego de eso, retomando el tema del Sector Agropecuario, queremos informarle al Pueblo de Nicaragua que, en base al Artículo 274, a estos Bienes se les garantiza su exoneración sujeto a Listas Taxativas, las cuales se van a estar revisando en consulta con los Sectores involucrados. 

Por lo tanto, los Productos Veterinarios, las Vitaminas, Premezclas Vitamínicas exclusivas para uso veterinario, y los destinados a la Sanidad Vegetal, los Insecticidas, Plaguicidas, Funguicidas, Herbicidas, Defoliantes, Abonos, Fertilizantes, Semillas y productos de Biotecnología para uso Agropecuario y Forestal, así como la Melaza y Alimentos para Ganado Vacuno, Porcino, Aves de Corral y Acuicultura están exonerados sujetos a Lista Taxativa.

Se mantiene también la exención del IVA para la enajenación de animales vivos, exceptos Mascotas y Caballos de raza, como actualmente se encuentra en la Legislación Fiscal, así como también se encuentra exonerado el arrendamiento de tierras, maquinaria o equipos para uso Agropecuario, Forestal, o Acuícola. También se mantiene, como ya lo había dicho hace un par de minutos, la enajenación de Bienes Mobiliarios usados.

Se restituye o se restablece la Exención para los Paneles Solares, Baterías Solares de Ciclo Profundo, para la generación eléctrica con Fuentes Renovables, y las lámparas y bujías ahorrativas de Energía Eléctrica, siempre en el mismo Artículo 127 en su Numeral 18.

Por otro lado también, ustedes recordarán que nosotros recibimos a la Industria de Casinos y Juegos de Azar. En este caso, la decisión de la Comisión de Producción, Economía y Presupuesto es la siguiente: En el caso del Impuesto a los Casinos, para mesas de juego se estipula la gradualidad en el Impuesto. En el año 2019, o sea, en este año, pasarán de 400 dólares por mesa que es como están tributando hoy, a 450 dólares para el resto del 2019 y, de 450 dólares a 500 dólares en el año 2020 y para en delante. Y en el caso de las máquinas de juego, estas pagarán un Impuesto de 40 dólares, sin distinción de la cantidad de máquinas por sala. 

Aquí quiero destacar, que esta fue una Propuesta presentada a esta Comisión directamente por el Sector consultado de la Industria de Casinos y Salas de Juego. Y nos pareció positiva la forma en que ellos se prestaron a participar y a proponer una mayor tributación para aportar en este momento.
Por otro lado también, se mantiene exento del ISC la producción nacional e importación de Helados, del producto Helados. Recuérdese que esto está directamente vinculado con proteger el precio de la Leche, de los Productores de Leche. Y por otro lado también, cualquier incremento que pueda tener este producto en el Mercado, podría poner en riesgo fuentes de trabajos muy importantes de nuestr@s Herman@s que distribuyen en la calle todos estos productos de Helados; por lo tanto, la Comisión Económica consideró que no se le debe establecer gravamen alguno a este tipo de producto.

Por otro lado, también se establece una gradualidad en la cuota del ISC para las bebidas gaseadas, tales como aguas minerales, aguas gaseadas, azucaradas, o edulcoradas, o de otro modo, aromatizadas, elaboradas a base de concentrados artificiales, o bebidas energizantes. En este momento ellos están tributando al 9%, con la Reforma pasarían a tributar al 12% en el año 2019, y al 15% en el año 2020. Esto también es consecuencia de una Propuesta que trajeron importantes Empresas Embotelladoras de capital nacional y de capital extranjero que operan en nuestro País.

Y por otro lado también es meritorio destacar que se elimina de la Iniciativa y en el Dictamen así está recogido, la disposición relacionada con los Títulos de Deuda del Pago Mínimo Definitivo, por no ser este un tema de carácter tributario, sino un tema que está directamente vinculado con la Ley de Endeudamiento Público. Por lo tanto queda a criterio del Poder Ejecutivo retomar este planteamiento, presentando la correspondiente Iniciativa o Instrumento de Ley, conforme los lineamientos de la Ley de Endeudamiento Público y demás Leyes del Ordenamiento Público que rigen la materia.

Queremos aclarar lo siguiente: Con la Reforma la alícuota del Pago Mínimo Definitivo ya no es una alícuota general del 1% sobre los Ingresos Brutos. Ahora se abren 3 alícuotas: el 1%, el 2% y el 3%. Nuestra base de Contribuyentes, Personas Jurídicas, estamos hablando de aproximadamente 135,000 Contribuyentes, de estos 135,000 Contribuyentes aproximadamente 460 son Grandes Contribuyentes.

Luego de eso, hay un segundo extracto que se denominarán “Principales Contribuyentes” que participan y aportan a un 2% de alícuotas, y el resto de la Base de Contribuyentes se mantiene en la alícuota del 1%. ¿Quiénes son esos Grandes Contribuyentes? Los Grandes Contribuyentes son aquellos que facturan o que tienen Ingresos Brutos anuales arriba de los 160 millones de córdobas al año. ¿Quiénes son los Principales Contribuyente? Aquellos que están en el rango de 60 millones de córdobas y hasta 160 millones de córdobas; y el resto de Contribuyentes son aquellos que tienen Ingresos Brutos menores a los 60 millones de córdobas al año.

Si ustedes observan, ese incremento del 1% al 2% y del 2% al 3% recae en aproximadamente 1,050 de los 135,000 Contribuyentes de este País. Eso significa que el 0.8 de los Contribuyentes es a los que se les incrementa del 1% al 2%, o del 2% al 3%, respectivamente. En otras palabras, los Micros, Pequeños y Medianos Contribuyentes no se ven afectados en su alícuota bajo ninguna modalidad o ninguna circunstancia.

Es ahí donde nosotros sostenemos que esta Reforma es una Reforma Progresiva y una Reforma Justa que persigue que, el que gana más, aporte más. Ahí tenemos clarito, con números claros, por qué sostenemos que esta es una Reforma Progresiva y que tiende a hacer que los que más han acumulado Riqueza 

en los últimos 11 años aporten un poco más a la Fiscalidad de nuestro País.

Luego de eso también, porque siempre es importante recalcar ya que hay que evitar el espacio para la desinformación o la manipulación noticiosa, nunca ha sido interés  ni voluntad del Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional y tampoco se recoge en el Dictamen de la Comisión de Producción, Economía y Presupuesto gravamen alguno a las Remesas Familiares. ¡Eso no existe y nunca ha existido!
Luego de eso, se mantienen sin gravamen, reitero por lo importante y lo sensible, se mantienen sin gravamen los bienes de consumo, los bienes alimenticios de consumo popular contenidos en la Canasta Básica de las y los nicaragüenses.

Y para finalizar, queremos informarles que en esta Reforma se están creando mecanismos que vienen a fortalecer la Capacidad Recaudatoria y de Fiscalización, tanto de la Dirección General de Ingresos, como de la Dirección General de Servicios Aduaneros. Por ejemplo, dos herramientas muy puntuales: Uno, sería las Normas Antielución, Antifraude por decirlo de alguna manera, para evitar que nos sigan eludiendo el Pago Mínimo Definitivo. Hay disposiciones claras y expresas de cómo se tiene que proceder para reducir significativamente la elución y la evasión en el Pago Mínimo Definitivo. 

Y punto número dos, la adopción del Sexto Método para la Aplicación de Precios de Transferencia. ¿Qué significa esto? Evitar que Empresas relacionadas a través de estar manipulando sus Estados Financieros y estar incrementando artificialmente sus costos y gastos, reduzcan la base imponible y terminen teniendo una base imponible cero para que su Renta neta gravable siga siendo cero o incluso negativa.

Existen Empresas en este País, honorables Hermanos y Hermanas, Medios de Comunicación que llevan 10, 12, 15 y hasta 20 años de estar declarando Renta Imponible Cero, o Negativa. Creemos que esto no es incorrecto, y por lo tanto estas herramientas vienen a fortalecer la capacidad recaudatoria, la capacidad de fiscalización, tanto de la Dirección General de Ingresos, como de la Dirección General de Servicios Aduaneros.
No puedo finalizar sin mencionar de que aunque la Comisión Económica ha desarrollado y ha culminado con un Dictamen este Proceso de Consulta, no significa que nos cerremos a continuar recibiendo planteamientos o inquietudes que aún puedan mejorar la Ley al momento de su Dictamen, al momento de su aprobación, en lo general, o en lo particular, en el Plenario de la Asamblea Nacional.

Nosotros lo que estamos haciendo es, cerrando esta fase y presentando un Dictamen de Mayoría a la Junta Directiva de la Asamblea Nacional para que se someta a consideración del Plenario. Por lo tanto, tampoco sería de asombrarse que en los próximos días se estén trabajando algunas mociones que podrían aun mejorar más este Dictamen.

Creemos que la Comisión Económica ha hecho su trabajo, ha legislado con el Pueblo, a la par de la gente, a la par de los Sectores Económicos y Sociales de este País. Queremos aprovechar los Medios de Comunicación, para agradecerles a tod@s l@s Herman@s que nos visitaron en el Proceso de Consulta, a los que vinieron y estuvieron aquí, y también a los que enviaron por escrito sus Propuestas. Los invitamos a que lean el Dictamen de la Comisión de Producción, Economía y Presupuesto, para que observen que la mayoría de los planteamientos aquí presentados fueron efectivamente recogidos por la Comisión de Producción, Economía y Presupuesto. Muchas gracias, Compañer@s.
